

EL ECO DE NAVARRA.

DIARIO DE INTERESES MORALES, MATERIALES Y POLÍTICOS.

PRECIOS DE SUSCRICION EN PAMPLONA.

Un mes reales.	6 meses 27 reales.
3 14 —	12 — 50 —

REDACCION Y ADMINISTRACION, SAN MIGUEL 18, 2.º

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la Capital indica que continúa su abono.
Anuncios, comunicados, esquelas de defuncion y aniversario á precios económicos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Fuera 3 meses 16 reales.	Extranjero 3 meses 47 rs
— 6 — 30 —	— 6 — 92 —

Pamplona 31 de Agosto de 1877.

ADVERTENCIA.

Suplicamos á los Sres. suscritores de fuera de la capital que aun no han realizado sus abonos, se sirvan remitir por libranzas del giro mútuo, letras de fácil cobro ó sellos de franco, el importe de su suscripcion correspondiente al trimestre actual.

Los gastos y las molestias que ocasionan los giros de esta Administracion contra sus abonados, nos han obligado á renunciar á este medio de cobro; más por lo mismo nos vemos en la necesidad de rogar á los Sres. suscritores que no demoren sus pagos, pues de otro modo nos causarían gravísimos perjuicios.

UTILIDAD DEL TRABAJO.

(Conclusion)

Todos los trabajos humanos están intimamente relacionados entre sí de tal suerte, que no es posible ejecutar ninguno sin que haya otro que antes haya venido en su auxilio, de donde se deduce la inmensa utilidad de esa poderosa palanca de la riqueza y del bienestar de los individuos. En efecto, para que un labrador fertilice sus campos es necesario que esté auxiliado por la industria, ó sea por otro trabajo que haya dado al hierro y á la madera la forma conveniente, para que pueda servir al uso de trabajar la tierra, sin cuyo auxilio todos sus esfuerzos serían inútiles, y hé aquí

por que decimos que el trabajo aislado no puede existir, porque tampoco el herrero podría forjar el hierro, si antes otros trabajadores no hubiesen extraído el mineral del centro de la tierra, y así sucesivamente en todas las industrias; resultando que el trabajo es una cadena que faltando uno sólo de los eslabones que la forman, pierde su unidad, y no responde al objeto para que fué hecha.

Pero el trabajo por sí solo, no puede adquirir gran desarrollo, sin que venga en su auxilio el capital, ya aislado, ya por medio de la asociacion. Algo hemos indicado tambien sobre la utilidad de la asociacion; pero como quiera que la consideramos de importancia suma para el fomento de la riqueza, añadiremos que á ella y sólo á ella se deben los inmensos trabajos de utilidad pública; tales como construccion de ferro-carriles, apertura de canales, establecimiento de bancos, manufacturas en grande escala, y tantas otras mil combinaciones que son el emporio y poderio de las naciones mas adelantadas. No hay capital bastante, ni aunque lo hubiera se arriesgaría por sí sólo, para acometer esas grandes empresas mercantiles que admiramos y que son el asombro de la humanidad, y sin embargo la asociacion resuelve ese gran problema; pequeñas cantidades que aisladas serían infructíferas, reunidas para ese fin comun, y dirigidas con inteligencia y perseverancia, producen resultados positivos, ora en bien de los asociados, ora en bien general. Por eso decimos que somos partidarios de la asociacion de capitales, pero no para el objeto que entre nosotros se ha endido, sino para promover el aumento de la riqueza por medio del incremento y el amor al trabajo.

Como quiera que al hablar de asociacion del capital, pudiera creerse que defendíamos la asociacion del trabajo, debemos manifestar que de ningun modo somos partidarios de esa idea, tal como la explicaron Saint-Simon y Tourrier; porque probado está por la evidencia que semejantes utopias solo males sin cuento acarrear, produciendo además el efecto contrario al que sus autores se propusieron, toda vez que desaparecía el estímulo entre los asociados, por la igualdad de recompensa, y sabido es que sin estímulo el hombre permanece inactivo, dejando de dar desarrollo á sus fuerzas.

La asociacion de capitales, es la fuerza; la asociacion de trabajo, es la negacion de la fuerza; entiéndase esto de la manera que acabamos de decir; pues por lo demás, claro es que el trabajo necesita asociarse, toda vez que el hombre aislado y por sí sólo, poco es lo que podia producir, sino tiene otros que con su trabajo le ayuden, ó si se quiere sean sus asociados.

De todo lo que venimos en conclusion, que sin asociacion de capitales no pueden acometerse grandes empresas comerciales, y por lo tanto no puede haber aumento de trabajo, que es á lo que todos debemos contribuir; á demostrar y probar la gran utilidad que el país en general, y los ciudadanos en particular, reportan con el trabajo, primera moneda corriente que hubo en el mundo, y base angular de toda sociedad bien organizada.

FEDERICO VIDAL Y PARREÑO.

Al hablar de la cuestion arancelaria que hoy se debate entre España y Francia, la mayor parte de los periódicos franceses que estudian estas

cuestiones, y piden que Francia negociara un tratado de comercio con España, reconocen con laudable imparcialidad que la injusticia de las tarifas diferenciales que aun aplica á los productos españoles el arancel francés, justifica las medidas adoptadas por el gobierno español con nuestras tarifas diferenciales.

Entre otros periódicos, *La Patrie*, *El journal des Debats*, *L' Soir*, *El Paris Journal*, *El Constitutionnel*, *El Economiste Francais*, *El Memorial Diplomatique*, *La Liberté*, *El Messenger de Paris*, y *El Petit Parisien* se hacen eco de las quejas del comercio francés y reconocen á la vez los justos motivos que ha tenido España para establecer sus tarifas diferenciales, y piden que se celebre en breve plazo un tratado de comercio.

Eso mismo es lo que pedimos los periódicos españoles, porque en el interés de ambos pueblos está el hacerse concesiones mútuas que favorezcan el comercio entre dos naciones que necesariamente han de tener siempre tan íntimo contacto.

Como que los respectivos gobiernos creemos que están animados de idénticos deseos, es natural esperar que está cuestion tenga un desenlace aceptable y provechoso para unos y otros.

La falta de espacio nos impide copiar íntegra una carta que desde Tudela nos remite nuestro amigo D. Domingo Castilla. Segun nos manifiesta, en la madrugada del día 29 intentaron robar la casa de un comerciante de dicha localidad, pero no pudieron los ladrones realizar sus propósitos, pues solo se llevaron algunas pesetas. Parece que los autores del hecho se encuentran á disposicion del Juzgado.

(25) Folletín de EL ECO DE NAVARRA (31 Agosto)

LA CAPITANA COOK

ESTUDIO DE VIAJES

por

D. JOSÉ DE CASTRO Y SERRANO.

(Continuacion.)

minutos para que cerrara la noche. ¿No habia sido un dia completo?

La hermana mayor suplicó á su hermana y huésped que la dejase reposar unos minutos. Sentada, pues, en un sillón de dos brazos hacia la parte mas profunda de la chimenea, Doña María comenzó á dormitar con los ojos y los sentidos abiertos. Todo la era ya punto menos que indiferente: ni el hogar de su pobre Rosalía, ni el conocimien-

to tan deseado de su sobrino, ni el abrazo cariñoso al infeliz del ciego, ni el violento ejercicio de la jornada, ni los sustos crueles de su simpár viaje, nada se ofrecía con colores más ó menos vivos á su imaginacion, como era de presumirse. Por el contrario, una especie de tedio hacia lo presente, un vacío incoloro al rededor de sí, una insustancialidad vituperable con respecto á la complicada situacion del momento, tales eran los rasgos característicos de aquel dormir egoísta é impropio. Acudían á su olfato olores de Madrid, ruidos de Madrid, acentos y palabras que solo en Madrid estaba acostumbrada á escuchar. Hubiera creído álguien que hasta tarareaba entre dientes, de vez en cuando, una copla ridícula de las que en Madrid suelen cantar las criadas.

¿Qué era aquello? ¿Habria caído enferma la pobre señora?—No. Doña María era presa de la nostalgia.

Cuando eso terrible mal, que solo recuerda al país, se apodera del corazón hu-

mano, no hay médicos ni boticas capaces de combatirlo. El aplanamiento moral es su único sintoma, la desgana su consecuencia, la extenuacion su pendiente, el no existir su término. El mejor facultativo es un maquinista, un mayoral, un piloto: la mejor receta farmacéutica, una mula, un carruaje, un navío. La dolencia es por allá, y todo es inútil como no conduzca hacia allá. Al hidrófobo se le pone un espejo delante para conocer si está atacado: al nostálgico ponedle un mapa y señalará con el dedo su patria aun cuando desconozca la geografía. Si esto sucede, no hay mas que hablarle de volver.

Rosalía, cuya ternura fraternal era á la vez respetuosa, comprendió por instinto el estado de su hermana, y se resolvió á sacarla de él.

—Cuando descanses, María (la dijo), nos marcharemos á la estacion para que tomes el tren de Madrid.

María se alzo de repente, dió un abrazo á su hermana, y murmuró:

—Vamos.

Las hermanas salieron juntas, sin permitir que nadie las acompañase. Los criados de Rosalía estaban mudos de asombro. Algunos amigos de la casa, ni aun á preguntar se atrevieron lo que podia ocurrir. Las grandes complicaciones producen respeto hasta entre los imprudentes é irrespetuosos.

En la estacion se disponían los dependientes á recibir al tren. Era bien de noche.

Rosalía hubiera acompañado á su hermana, ¿quién lo duda?; pero ella tenia perdidos á su hijo y á su esposo. Dos lágrimas se le saltaron, que procuró ocultar á María.

Los gritos de «al tren, al tren,» se dejaron oír tras de la verja de la estacion: entre Rosalía y un mozo empujaron á la mujer taciturna hasta el interior de un coche vacío. En él se sentó María, ó por mejor decir se encontró echada, cuando, creyendo estrechar aún la mano de su hermana menor, fria y temblorosa, viniendo á pedirle el billete á las puertas de Madrid.

También nos participa que entre tres y cuatro de la tarde y en ocasión en que se estaba bañando en la acequia del molino harinero del Ayuntamiento, fué herido de muerte con arma de fuego un soldado de aquella guarnición por otro compañero suyo.

La autoridad militar ha dado con el que se presume sea el autor del atentado, dando principio el sumario.

Anteayer, por la noche llegó á esta ciudad en el tren de las 9 el Ilustrísimo Sr. Obispo, despues de haber hecho la visita pastoral por varios pueblos de la provincia. En todas partes, segun nuestras noticias, ha sido recibido este virtuoso prelado con las mayores muestras de entusiasmo y alegría.

Anteayer segun nos escribe nuestro corresponsal de Sangüesa, se encontraban cazando dos muchachos de 13 y 14 años respectivamente, siendo herido uno de ellos por su compañero; por fortuna parece que la herida no es de gravedad.

Mucho tiempo hace que venimos insistiendo para que por los agentes de la autoridad se prohiba el uso de armas de fuego á determinadas personas, que además de no saber usarla, ses muy probable que carezcan de licencia.

Continúa en esta provincia fumándose los cigarrillos de papel que, en nuestro concepto, son rehusados por las demás de España. Alicante Gijón y Coruña, son las fábricas que suministran este artículo á Navarra, mientras que en el pueblo más insignificante de las provincias vascongadas se encuentran cigarrillos de la fábrica de Madrid de las mejores clases. ¿Somos nosotros de peor condicion que los demás? Indudablemente, al menos para el Sr. Rivero que se empeña en que fumemos polvo, pan y otras sustancias peores, á cambio de lo que se paga por el verdadero tabaco.

Se ha solicitado permiso al señor Gobernador civil de esta provincia para crear una sociedad de recreo

en la villa de Caparroso con el título «Nuevo Casino de Caparroso»

Leemos en *La Voz de Vizcaya*: «Durante el primer semestre de este año se ha observado que el mayor número de locos ingresados en los manicomios han sido procedentes de Navarra y Logroño.»

Segun telegramas de Roma, recibidos el 29 en Madrid, es falsa la noticia dada por algunos agencias de que el Santo Padre se sentía agravado en su padecimiento de gota.

Su Santidad continúa relativamente en buen estado de salud, sin que haya sufrido la mas ligera alteración.

El nuevo arancel de notarios se publicará probablemente á fines del mes de setiembre próximo.

Buena falta hace. Se ha concedido un mes de licencia por enfermo, al coronel de Estado mayor de esta Capitanía general, D. Pedro García Falces.

Un periódico malagueño habla de una entrevista que ha tenido uno de sus redactores con el secuestrado de Zahara Sr. Auriol, que ha vuelto á su habitual estado de ánimo de vaguedad y adormecimiento, observándose en él destellos de expansión y alegría que no convienen con el tono general de su carácter.

En cuanto al periodo de su cautiverio, refirió en la entrevista, que cuando lo detuvieron le vendaron los ojos inmediatamente y le hicieron despues marchar ocho jornadas; luego se sintió atar por la cintura, suspender en el aire y ser descolgado á un fondo. Una vez en tierra firme, por cierto de pavimento desigual y como removido, fué empujado á unas esteras, de cuyo sitio no cree le han movido en los cuatro meses y veintidos dias de su martirio. El 21 por la mañana le volvieron á subir colgado, le hicieron marchar cuatro jornadas y le dejaron libre, en la forma que conocen nuestros lectores.

A los que le rodeaban les conocia por D. Lunes, D. Mártes etc.; esto es, los dias de la semana, distin-

guiéndose el primero por su carácter relativamente humanitario.

Este es el único, dice, á quien debo alguna consideracion, pues los otros me pegaban y maltrataban, riendo cuando en mi ceguedad me daba un golpe ó cometia otra cualquier torpeza.

En una ocasión se llevó la mano á la cara para rascarse, y por si intentaba tocarse á la venda, le dieron un golpe violento. Esto le obligaba á permanecer poco menos que inmóvil.

El sábado llegó á Málaga un pariente suyo, á fin de acompañarlo á su casa, para donde habrá salido ayer.

Un corresponsal de un periódico de Viena, telegrafía de Tirnova lo siguiente:

«Un fugitivo de Loftza cuenta que el 27 de Julio los voluntarios turcos han llevado á cabo una horrible matanza de cristianos. El pueblo resonaba con los gritos de dolor de las mujeres y niños torturados; y en Yeni-Sagra los turcos que llegaron despues de la retirada del ejército, han asesinado á los cristianos, enterrando vivos á muchos. Las mismas horribles escenas tienen lugar en las cercanías.»

Hé aquí un robo original, que revela la astucia de los aficionados á lo ajeno, ocurrido en París;

Se encontraba un carnicero arreglando y cortando la carne en su tienda. De repente una voz femenina implora su proteccion, diciéndose perseguida por dos hombres de malas trazas. El carnicero la recoge. Se oyen pasos en la calle. La mujer perseguida pide permiso para esconderse. El carnicero la hace entrar en su trastienda.

Dos hombres con facha de polizontes se presentan ante el carnicero. «Persegüimos á una ladrona, le dicen, que se ha refugiado aquí.» La hacen salir de la trastienda, y sacan de su delantal varios cubiertos que ocultaba.

El carnicero deja salir á los dos hombres con la mujer anegada en lágrimas.

Al ir á almorzar, el carnicero nota la desaparicion de los cubiertos y adquiere el convencimiento de que la mujer y los dos hombres han representado una comedia á sus expensas.

Un corresponsal de Madrid ha escrito á un colega de Zaragoza las siguientes curiosas noticias referentes al emperador del Brasil. Hablando de la visita que hizo al eminente señor Hartzembusch, dice:

«Poseido de la mas viva emocion, recibió el escritor al augusto huesped

—Vengo á honrar en V. dijo el emperador, á la literatura española. Precisamente V. la abarca y representa toda, y yo me complazco en darle esté testimonio de admiracion y de aprecio.

La entrevista duró media hora; el emperador dió pruebas de conocer á fondo el estado intelectual de nuestro país, y el Sr. Hartzembusch, con esa alegría sincera que todos le reconocen, espresó sus sentimientos de gratitud, regaló un ejemplar de sus obras al emperador, y además manuscrita la última poesia que ha escrito.

—Quizás sea la última que escriba, añadió con santa resignacion.

El acto que refiero ha acabado de granjear las simpatías de los madrileñosal ilustrado soberano del Brasil.

Despues de visitar los museos y algunos establecimientos públicos asistió por la noche al espléndido baile que dió en su honor el gobernador de Madrid conde de Heredia Spinola.

Para que el régio huesped pudiera formarse una idea de algunas de las costumbres populares, se colocaron en el jardín puestos de flores, de horchata, peso, juegos y Tio Vivo.

El tio Vivo fué lo que más llamó la atencion del viajero. Con razon no podia explicarse qué beneficio se sacaba de pasar unos cuantos instantes dando vueltas.

En el salon, segun me han referido, ocurrió una escena curiosa: le presentaron á un titulo de los más conocidos, y como en el Brasil hasta los nobles desempeñan cargos ó se ocupan en trabajos útiles, despues de saludarle le preguntó:

—¿Y en qué está V. empleado? Otro noble que allí se hallaba: —Es un grande de España, contestó.»

A las 8 y media de la noche del dia 28 se fugaron de uno de los calabozos del patio de la cárcel de Tafalla,

XIII.

En casa de Don Gabriel habian sonado ya las seis de la noche, cuando los pobres niños Mariano y Gabriela se desojaban desde el balcón por divisar la figura de su padre. Aquel padre tan cariñoso y tan exacto; aquel modelo de padres, que si alguna debilidad tenia, era la de condescender demasiado con las dulces exigencias de los suyos no venia esta vez temprano, como habia ofrecido, al seno de su casa, ni menos con la promesa de un paseo, á recojer sus hijos para aguardar á la madre.

Marianillo habia llorado ya dos ó tres veces: Gabriela no lloraba, porque no deben llorar los jefes de las familias. Esperaba á cualquiera de ellos, para llorar por el otro. Allí tampoco se pensaba en comer.

La muchacha formó una resolucion heroica, y dijo á uno de los criados:

—Que vayan á buscarme un coche. Díjolo de tal manera, y habia tales dudas

en el interior de la familia, que la órden se obedeció sin vacilar.

—Tú, Alfonsa (añadió dirigiéndose á la cocinera, que era anciana), te quedas aquí para esperar á mi padre ó á mi madre. Joaquina se viene conmigo.

—El coche será de dos asientos (objetó Mariano.)

—No le hace (repuso Gabriela); tú te sentaras con el cochero en el pescante

Marianillo, que aun tenia lágrimas en los ojos de pena, se frotó las manos riendo de placer.

—Y ¿adónde piensa usted ir, señorita? (preguntó tímidamente Alfonsa).

—Primero á la oficina de mi padre; despues al ferro-carril á esperar á mamá: si no encuentro á ninguno... ¿qué sé yo?...

Y las lágrimas brotaron entonces de sus ojos.

En la oficina de la Empresa metalúrgica no habia mas gente que la mujer del portero.

—Señorita (la dijo, saliendo á la portezuela): su papá de usted recibió un parte telegráfico á cosa de las dos y media, y salió al instante sin decir si volvía. No ha vuelto.

—¿Al ferro-carril! (gritó Gabriela con temblor ya perceptible). Joaquina de mi alma! (añadió): ¿qué será de e los? ¿qué será de nosotros?

En el ferro-carril recibieron á la pobre niña con un recuerdo estemporáneo.

—¿Quién se le ha perdido á usted? ¿vidamia! (le dijo un factor).

—Se me han perdido mi padre y mi madre (coniestó con dignidad la muchacha), y usted tiene obligacion de buscármelos.

—No se sulfure usted, prenda (repuso el mozo): la oficina de gentes perdidas no está en este lado: vaya usted á la otra banda, y allí le dará la razon el jefe del movimiento. ¡Ay, qué movimiento!

Y la niña, seguida del muchacho, para quien era notable todo lo que observaba, y

de Joaquina, que tomaba el mayor interés por la situacion de la señorita Gabriela, subieron en el acto al coche y se encaminaron á la banda opuesta de la estacion. En aquella parte, que es lo que se llama salida, habia un pabellon provisional con el despacho del jefe.

—Siento mucho la situacion de usted (la dijo éste, levantándose con la mayor urbanidad), y haria cuanto fuera posible por complacerla; pero su padre de usted, señorita, ha debido marchar á Getafe por el camino real segun indicó aquí esta mañana; y aun cuando la desgracia de la señora no parece enteramente grave, sospecho que se la traerá en el coche á Madrid. Déjeme usted las señas de su casa por si algo ocurre.

—Pero, ¡caballero! (esclamó Gabriela horrorizada). ¿Qué desgracia es esa? ¿Qué es lo que ocurre á mi pobre mamá? ¡Hable usted por Dios, señor mio; por Dios, hable usted todo lo que sepa!

(Se continuará.)

Norberto Gambarte y Francisco Urra. Para conseguir su huida perforaron una de las paredes del citado calabozo, valiéndose para ello de un pequeño clavo y de una tabla que tenían para lavar que usaron como palanca. El agujero que hicieron comunica á una de las bóvedas de la casa de doña Prudencia del Busto, de este punto salieron por una pequeña ventana al patio de la casa y subieron al piso primero y se arrojaron por el balcon á la calle. Con la alarma que se produjo al saltar se aperció el Alcaide y puesto en su persecucion, consiguió la captura de Gambarte y sobre las 10 y cuarto de la noche la de Urra, quedando por consiguiente asegurados otra vez á las dos horas.

Hoy sale en direccion á Azagra á asuntos del servicio como delegado del Sr. Gobernador civil, el Secretario acompañado del auxiliar, D. Casiano Diaz.

Ha llegado á nuestra redaccion el número 6.º del tomo 2.º de la magnífica revista ilustrada que se publica en Madrid por la acreditada casa editorial de Oliver y Compañía con el título de *La Academia*.

El crédito cada dia en progresion de esta sintesis del movimiento intelectual europeo comprueba su indisputable valia.

La Academia es una publicacion que honra á España y que ha venido á no dudarlo á llenar un vacio que se hacia sentir en el estadio de la prensa, y su utilidad va siendo cada vez mas apreciada por cuantos desean imponerse en lo mas palpitante de las grandes cuestiones que hoy se agitan, y muy particularmente de la guerra de Oriente.

Dice un periódico de Madrid correspondiente al dia de ayer:

«Anoche á las nueve fué avisado el juzgado de guardia de que el cuarto número 18 de la fonda Española, en que estaba de huésped una señora, se hallaba cerrado por dentro y nadie contestaba.

Inmediatamente se constituyó el juzgado en dicha fonda, y resultando cierto lo que se decia, se violentó la puerta del cuarto y se encontró una señora morimunda en el lecho, con la mano derecha tendida fuera de la cama, vertiendo sangre por sus venas que caia debajo de un cubo que habia inmediato con bastante cantidad de sangre y algunas manchas rojas en las sábanas.

Preguntada que tenia, no pudo contestar por hallarse casi exámine. Se la auxilió inmediatamente, y reconocidas sus ropas, se la encontro una carta en la cual se dice, entre otras cosas, que es primera artista de España y América.

Parece que á principios de la temporada anterior estuvo contratada para el teatro Español.

A las tres de esta madrugada estaba ya fuera de peligro.»

Correspondencia particular de

EL ECO DE NAVARRA.

Madrid 28 de Agosto de 1877.

Mi distinguido compañero:

La prensa madrileña, á falta de otros asuntos de que tratar continúa ocupándose de los trabajos de fusion de constitucionales y centralistas y dando razon de las entrevistas que han tenido los hombres más importantes de ámbos bandos. Una carta recibida hoy de San Juan de Luz, suscrita por persona autorizada dice; que todo lo dicho por varios periódicos respecto á reuniones de notables en la frontera, no tiene nada de verdad, porque no hay motivo para ello, puesto que la principal está hecha por más que se diga lo contrario. Lo que hay es que hasta ahora no ha llegado la ocasion de hacer pública la union de aquellas dos procedencias políticas y el dia que las circunstancias lo aconsejen, entonces y solo entonces, será cuando los incrédulos se convencerán del error en que han vivido al lanzar al viento ciertas especies destituidas de fundamento de verdad. Respecto á los radicales monárquicos dice que entre estos existe realmente acuerdo en el modo de hacer el cambio político que se les atribuye y precisamente en el momento en que el estado actual de las cosas no es el más apropiado para tomar una resolucion de tanta trascendencia y en tal concepto algunos ex-ministros radicales, se han declarado partidarios de la idea de que debe aplazarse todo acuerdo de carácter definitivo y dejar correr el tiempo, que mejor que nadie les marcará el camino que deben seguir, añadiendo que la actitud que en el dia les conviene adoptar es la de espectacion. Esta opinion parece que ha entorpecido la marcha de las negociaciones que se viene siguiendo y por tanto califica de muy aventurado lo dicho estos dias en sentido favorable al proyecto en cuestion.

Los ministros de Ultramar, Gobernacion y Guerra han almorzado hoy en el palacio de Buenavista y aunque algunos de los comensales aseguraban terminantemente que en la mesa nada se ha hablado de politica, no ha faltado uno de esos que generalmente tienen fácil acceso en ciertas regiones que diga lo contrario, fundándose en que anoche á altas horas se recibió un telegrama del presidente del Consejo Sr. Canovas que no ha dejado de escitar el interes de los que se han apercebido de la noticia. Yo he procurado averiguar si efectivamente existia dicho telegrama y caso afirmativo que es lo que decia; pero cuantas diligencias he practicado han sido insuficientes á la satisfaccion de mis deseos, en razon á que unos ministeriales manifestaban no haberse recibido telegrama alguno y otros aseguraban que sí, pero que no tenia interés. De modo que á ciencia cierta no puedo decirle nada con seguridad y por tanto me limito á comunicarle los rumores que han corrido en círculos noticieros.

Esta tarde á primera hora los señores Marqués de Orovio y Conde de Toreno, han tenido una entrevista á la cual se daba tambien alguna importancia, suponiéndola relacionada con el recibo del despacho telegráfico de que dejo hecha mencion en otro lugar de esta. Lo cierto es que entre las personas que por razon del elevado cargo que desempeñan deben estar bien enteradas, se muestran muy reservados contestando con evasivas á los curiosos que pretenden pene-

trar en el secreto. Los inventores de noticias de sensasion como siempre, no han querido perder la ocasion y han hecho correr toda especie de rumores de tal calibre que hasta los mas crédulos las han dejado pasar por alto, porque en realidad rayaban en lo inverosímil, motivo por el que no me entretengo en darle mas detalles.

Una carta recibida hoy de la Granja y escrita por persona competente, dá á entender que la Corte adelantará unos dias su regreso á Madrid si bien no está resuelto aun.

En los primeros dias del próximo mes de Setiembre, la prensa ministerial accediendo á las escitaciones que le han dirigido la de oposicion para que manifestase su opinion respecto al fausto suceso, se ocupará en términos completamente satisfactorios para los patrocinadores del proyecto, segun se aseguraba esta tarde entre personas muy autorizadas.

Continúa la escasez de noticias en los centros oficiales y lo propio sucede en los círculos políticos que están desiertos.

El Marqués de la Vega Armijo desde el domingo que regresó á Madrid, ha sido visitado por sus correligionarios, aunque no son muchos los que hay en la Corte pues la inmensa mayoría se encuentra en las costas del Norte desde donde empiezan á anunciar su inmediato regreso.

El Corresponsal.

GACETILLAS.

Hemos recibido el interesante libro titulado *Memorias de la Pacificacion*, diario anedótico de todos los sucesos y accidentes de la última guerra civil y que comprende la descripcion pintoresca de todo el pais Vasco-Navarro.—Su autor es D. Saturnino Gimenez Enrich y está impreso en la casa editorial de D. Salvador Manero de Barcelona, donde se pueden dirigir los pedidos.

Desde el oscurecer del dia de anteayer varios agentes municipales y algunos serenos se encontraban vigilando la calle de San Agustin, punto en donde se celebraba la fiesta del barrio.—Reinó la mayor armonia, pero como ven nuestros lectores, por lo que pudiera suceder, la Autoridad se vió en el caso de distraer sus agentes de otros puntos donde tal vez eran necesarios.

Ha sido multado un asistente que anteayer se dejó escapar el caballo que llevaba del ronzál.

Ayer por la mañana fué atacado repentinamente de un síncope un infeliz mozo de la aduana que se encontraba en la plaza de Santo Domingo. Despues de ser examinado por un facultativo fué conducido al hospital.

La visita girada por los agentes municipales á las bajeras y patios interiores de las casas, para examinar si se encontraban con la curiosidad indispensable que la salud pública exige, ha dado el mejor resultado, pues son muy pocas las multas que por esta causa ha sido preciso imponer.

Creemos que ayer duraria el *jolgorio* de las fiestas del barrio de San Agustin y..... ¡Viva la Pepa!

Se están echando unas medias sueltas al empedrado de la calle de la Compañía, sin tener en cuenta que tambien le faltan *tacones*. Digo, me parece á mí.

CORRESPONDENCIA CON LOS SUSCRITORES.

Tafalla D. G. C. recibida letra de 160 reales, conforme.

CHARADA

Primera se canta,
Se anota en el dos,
Y el todo compite
Con la luna y con sol.

Solucion á la anterior: PUNTOS.

SECCION COMERCIAL

Precios de los mercados en Pamplona el dia de ayer.

Trigo de 21 á 21,75	Reales. robo.
Avena á 9, y 9,50	»
Cebada nueva de 10,75 á 11,25	»
Habas de 16,50 á 18,	»
Beza de 16,50 á 17	»
Aiscol de 16, á 17	»
Alholba de 18, á 18,50	»
Linosa á 16,50 y 17	»
Alubias á 56.	»

Precios de los liquidos en la alhóndiga municipal.

Vino comun, de 16 á 18 Rs. vn. cántaro.
—Idem rancio, de 38 á 40 id. id.—Vinagre de 8 á 9 id. id.—Aguardiente, de 52 á 56 idem id.—Aceite de 74 á 76 idem arroba navarra. Con impuesto.

EL ZARAGOZANO.

FABRICA DE BASTONES, PARAGUAS, SOMBRILLAS Y ABANICOS,

de

MATEO MONTOYA.

Calle de la Estafeta núm. 20.

—«»—

Queda abierto al público un nuevo establecimiento perteneciente al ramo de bastoneria por el cual habiendo trabajado seis años en una de las mejores fabricas de Paris, y no habiendo quien pueda hacer competencia en mis artículos, yo me ofrezco al público y me comprometo hacer todas las reparaciones por dificiles que sean, con todas las reglas del arte, y á la vez con total limpieza y curiosidad posible, puntualidad y esmero.

Sus precios serán sumamente baratísimos no conocidos en esta ciudad.

Puntualidad, Duracion, Limpieza, Economía y Esmero.

CALLE DE LA ESTAFETA NUM. 20.

ULTIMA HORA.

Servicio telegráfico diario, particular de EL ECO DE NAVARRA.

Madrid.—30,11, n. Pamplona 31, 12,20 n.

Mr. Thiers se ha decidido por la república conservadora. Los Gambetistas han rechazado semejante declaracion.—Disidencia profunda.

El Corresponsal.

PAMPLONA.

Imp. de Roman Velandía San Nicolás, 17.

SECCION DE ANUNCIOS.

FABRICA DE CHOCOLATE DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.

ESCORIAL, MADRID.

4 máquinas de vapor de 80, 40 y más caballos de fuerza.—50.000 pies superficiales ocupan los talleres y almacenes.—Es el más grandioso local que en su ramo se conoce en España.—Dentro de sus almacenes entran los wagones del ferro-carril.—Tramvías interiores funcionan para el traslado de las primeras materias y mercancía.—Premiado con 14 medallas en otras tantas exposiciones.—Cuenta 26 años de existencia.—Elabora y vende 10.000 libras por día.

Los lacónicos datos que anteceden demuestran sobradamente la importancia de esta fábrica, y por consiguiente su principal interés está en la conservación del crédito de su mercancía, la constancia de su fabricación siempre igual por lo ménos, no elaborar clases, como hay fábricas que lo hacen que cuesta menos el chocolate que las primeras materias que deben entrar en su fabricación.

Los productos de esta fábrica, se hallan de venta en todas las tiendas donde existan los cardeles de esta casa, y en esta ciudad, casa de D. Juan Iturralde, Sra. Vda. de Mangado é hijo, Sres Ducloux y Ustariz y casa de D. Tiburcio Guereñain.

ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO,

EL ECO DE NAVARRA.

Diario defensor de los intereses morales, materiales y políticos de esta provincia

PRECIOS DE SUSCRICION EN PAMPLONA

Un mes 5 reales
3 — 14 —

6 meses 27 reales.
12 — 50 —

PRECIOS DE SUSCRICION.

Fuera 3 meses 16 rs.
— 6 — 30 —

Expro 3 meses 47 rs.
— 6 — 92 —

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Pamplona en la Administracion del periódico, S. Miguel, 18, 2º. Tudela en casa del Procurador D. Manuel Espadas. Tafalla en casa de D. Gabriel Castiella.

FUERA DE LA PROVINCIA.

San Sebastian libreria de Baroja. Vitoria libreria de Robles. Zaragoza libreria de la viuda de Heredia.

Puede hacerse tambien el abono a este periódico remitiendo su importe en sellos de franqueo ó letras de facil cobro a favor de la Administracion del mismo.—No se admiten suscripciones de fuera de la capital por menos tiempo que tres meses.

Se suplica a las personas que remitan anuncios para su insercion pongan al pié de los mismos el número de veces que se ha de publicar.

Números sueltos de este periódico a cuartillo de real y a medio real despues de transcurridos dos días de su publicacion.

A PRECIOS ECONÓMICOS.

Licor del Polo de Orive

Infalible preservador de todo padecimiento odontálgico. El que sufre de la boca es porque quiere: pues empleado el Licor una sola vez por día, segun uso preservativo, desaparecen todas las enfermedades de la dentadura y encías.

OBRAS SON AMORES

Constituye otro de nuestros adagios, el siguiente: *El último que habla gana*. Pero si esto puede admitirse para pintar la exageracion de los parlanchines, no tiene razon filosófica para el buen decir, ni para los anunciantes.

Es un hecho que todo producto en boca de su autor, al darse a conocer es superior a todos los de su especie; y el público que sabe lo mucho que se abusa de los anuncios, se escama de cuanto se le afirma y espera a los resultados: en resumen, que no basta hablar como un saca muelas, sino probar lo que se dice. Y cuando los productos llegan a adquirir popularidad por su economia y bondad no necesitan retratos de sus autores, basta conocer los para con avidéz aceptarlos. Tal sucede al LICOR DEL POLO DE ORIVE, premiado con honrosas distinciones en cuantas exposiciones se ha presentado.

VALLADOLID 1871—Mencion honorífica.

MADRID 1875—Mencion honorífica.

VIENA 1875—Gran diploma de mérito reconocido.

LEON 1876—Grupo primero medalla de bronce.

Vemos con sentimiento lozana juventud con pañuelo al rostro sufriendo con frecuencia incómodos flemones; rabiosos dolores de muelas y corrosivas y destructoras cáries. Notamos con pena dañadas y sucias dentaduras; y con repugnancia percibimos fetidez en el aliento, por abandono en la boca. Estos infelices y despreciadores de la higiene, no conocen el Licor del Polo; y si lo conocen no lo usan diariamente como preservador: con orgullo podemos decirlo y no nos jactamos con fruicion de que nadie nos desmentirá.

Sin las firmas Orive en la etiqueta y derredor del cuello, en las botellas y las inscripciones *Licor del Polo de Orive—Ascao, 2 Bilbao*, en el cristal y *Farmacia de Orive* en la cápsula no es legítimo. Depósitos: Pamplona, Farmacia de Colmenares; Estella, Iturria; Tudela, Ollo; Logroño, Zubia; Vitoria, Zabala, y demás farmacias de importancia; y allí donde no haya, pedir al autor que manda franco de porte.

Licor del Polo de Orive.

Seguro calmante de los mas violentos dolores de muelas; procedentes de caries, el que los sufre es porque le da la gana. Usado segun instruccion calmante, bien pronto ceden por fuertes que sean.

VACAS bretañesas para leche hay de venta de todas edades En la calle de San Agustin núm. 3 informarán.

VENTA DE FINCAS RUSTICAS

El día 4 de Setiembre próximo y hora de las once se venderán a voluntad de su dueño en la notaria del firmante, diferentes fincas rústicas sitas en la jurisdiccion de esta ciudad, por lotes, segun resulta del pliego que se halla en la misma notaria, para que puedan enterarse los que deseen interesarse en la subasta.—Pamplona 16 de Agosto de 1877.—Leandro Nagore.

DESCUBRIMIENTO.



No mas Asmas ni tos ni sofocacion, con los polvos del Dr. H. CLERY en Marseille.—Madrid por mayor, Agencia franco española, Sordo 31 por menor: Pasta 8 rs. Polvos 16 y 38 zeales. En Pamplona, don Rarcon Aramburu.

Todo aquel que desease marchar a Montevideo ó Buenos Aires, saldrá el día 5 de Setiembre el paquete correo frances de mensagerias marítimas en la línea bien acreditada en su trato especial, y pongo en conocimiento, que acompañará el que suscribe hasta dichos puntos a todo el que desee marchar; los precios de pasaje son sumamente reducidos. El que desee mas pormenores acudirá a la calle Nueva núm. 30 principal izquierda.

Zubillaga y Goicochea.

BOLETIN OFICIAL DE VENTAS.

Se suscribe en la Administracion San Nicolás 15 y 17 Pamplona Imprenta de R. Velandia.

Se guarda la coleccion de los números que van publicados,

TRADICION Y PROGRESO.

(2.ª edicion.)

ESTUDIO FUERISTA de gran interés y actualidad, puesto que indica el medio racional y práctico de reducir a solo dos partidos políticos, fecundos y de buena fé, los innumerables que destrozan ó perturban estérilmente la patria,

ESCRITO POR

SERAFIN OLAVE Y DIEZ.

Esta obra contiene los siguientes artículos. I. Aclaraciones.—II. Inflencia de la revolucion francesa en España.—III. Noticia de los Municipios, Córtes y Federaciones municipales de España en la Edad-media.—IV. Prosperidad de España al terminar la Edad-media.—V. Repulsiones y atracciones.—Síntesis descentralizadora.—VI. Aprobacion de la autoridad eclesiástica.

Se hallará de venta a 4 REALES en la Administracion de este periódico y en las librerías de José Montorio, Plaza de la Constitucion número 32 y de Joaquin Lorda, calle de Mercaderes 49.—Por el mismo precio de 4 REALES se remite, franca, por el correo, fuera de Pamplona.

LA UNION ARAGONESA

Y EL PACTO DE SOBRARBE

vindicados

CONTRA LOS DESAFUEROS HISTÓRICOS

DE

DON EMILIO CASTELAR

por

SERAFIN OLAVE Y DIEZ.

Folleto que patentiza a lo que suele reducirse, en sustancia, la hueca palabrería y altisonante estilo, que fascina y deslumbra a las gentes poco instruidas ó de cörtes alcances y a la juventud generosa impresionable é inesperta.

Se halla de venta al precio de 2 REALES, en la Administracion de este periódico y en las librerías de Lorda, Mercaderes 49 y Montorio, Plaza del Castillo 32. Por el mismo precio de 2 REALES se remite, franco, fuera de Pamplona.

ANUNCIOS.

En la calle Mayor número 12, principal se venden varios muebles en buen uso.

En la misma casa darán razon de 4000 tablas de encino, cuya enagenacion se desea, y del arriendo de un granero de cabida seis mil robos de trigo.

4-4.

AVISO.

En la casa núm. 25 de la calle S. Francisco se arrienda un granero en muy buenas condiciones en el que pueden colocarse 3.500 robos de grano, quedando sitio suficiente para darle vuelta.

Casa de D. Eusebio Leon, Zapateria, 54, darán razon.

ENFERMOS.

Juana Saralegui, habitante en la calle de Santo-Andia número 27 piso segundo, desea colocarse para cuidar algun enfermo, acompañar alguna señora ú otro cargo análogo.

VENTA.

Se vende un piano vertical. En la Bajada de Carnicerías núm. 2. (vis.) darán razon.

4-2.

AVISO.

En el almacén de muebles calle mayor número 71, hay de venta varias sillerías de todos gustos y tapizadas con muelle: se darán a precios arreglados: tambien se encuentran muebles de toda clase a precios módicos.

5-2.

LABAJO LA EXPLOTACION Y LA PARSA EXTRANJERA!

IPASO A LA ECONOMIA Y VERDAD NACIONAL.